

(上接02版)

2020年沈阳市师德标兵:沈阳市第二中学 王邺

执教12年 用爱去启迪学生的心智

从教12年,她默默地将责任心分解在平凡、普通,甚至琐碎的日常教学的每个细节中,致力于让每个学生都能健康成长。她一直坚持用爱去启迪学生的心智,去播撒学生成功的希望。

昨日,沈阳二中高一外语组的王邺获得“2020年沈阳市师德标兵”殊荣,她用细心培育和母爱般的关爱,激发学生向阳、向上的动力。即使在自己或至亲生生病时,也坚守在讲台上。

2013年,王邺身患妊娠期高血压和糖尿病,血压高达160多,经常起身就觉得头晕目眩,为了不耽误教学,王邺一直坚持上课,直至一节课法课上,眼前发黑,晕倒在讲台上,再次醒来时,发现自己躺在学校医务室。

2015年冬季,王邺右侧乳腺手



沈阳第二中学 王邺

术,术后医生叮嘱她严禁用右手写板书,可她放心不下两个班的学生们,术后一周就回到课堂,并坚持用左手写板书一月,“当时一用右手写字,伤

口就钻心的疼,我就在家用小白板练习左手写字,班里的孩子们特别懂事,看着我左手写板书,眼看写满,就有孩子冲上前替我擦黑板,几天下

来,左手的板书也写得很流畅。”王邺说。

从教期间,王邺心中铭记一句名言,“爱是一种伟大的情感,它总在创造奇迹,创造新的人。”对于那些家庭困难或是家庭情况比较特殊的学生,王邺总是会从多方面给予他们温暖的关爱,把阳光播洒进那些孩子的心里,让他们变得阳光自信,让他们的心中充满爱。

王邺班里的一位女学生一直身体弱,了解到学生家里情况后,王邺坚持三年如一日为女学生买牛奶补充营养,并定期给孩子做酱牛肉和茶叶蛋等食物补充体力。当班里其他孩子都换上了透气的夏季运动鞋,这位女学生还穿着又厚又闷的鞋子,王邺为孩子买了一双夏季款鞋子,女学生穿上班主任送她的鞋子时,激动地

告诉王邺,这是自己十七岁以来第一双耐克鞋。

在王邺母爱似的关怀下,原本胆怯不自信的小姑娘,在高考报志愿的时候因为得知湘雅医学院在抗击疫情中为国家做出了卓越的贡献,她果断选择了中南大学湘雅医学部的硕博连读,女学生坚定地告诉王邺“老师,我以后要当一名医生,像您一样,去帮助更多的人!”

教师的爱,还体现在努力让每一名不学生不掉队,不歧视任何一名学生,让每一个孩子都能在班级中健康快乐地成长。2020年高考中,王邺所带班级32人中,有30人超过60分,平均分高达620.7分!优异的成绩也让王邺更加坚信,点滴关爱,细致培养,静待花开,终会换得繁花与共。

2020年沈阳市师德标兵:康平县张强九年一贯制学校 张艳侠

因腿疼 单膝跪在椅子上讲课

30年前,她写下誓言:“我愿意为农村教育事业奉献青春,教书育人,无怨无悔。”30年后,她扎根乡村,以顽强创造奇迹,为学生撑起一片翱翔的蓝天。

来自康平县张强九年一贯制学校的张艳侠老师事迹感动着许多人,从教30年来,曾经的誓言一直在张艳侠心中闪耀,激励着她用爱心见证成长,以坚守书写精彩,在乡村教师这个平凡的岗位上,收获感动,收获幸福。

2014年年底,张艳侠被确诊为双侧股骨头坏死,右侧严重塌陷,双膝骨刺伴有积液。医生诊断说股骨头坏死会造成活动受限,疼痛,跛行,终身残疾甚至瘫痪,最佳治疗方案是手术置换髋关节。当时张艳侠痛哭失声,那一年她46岁,正值践行誓言的最好年华;那一年张艳侠是初三毕业班班主任兼两个班语文课,责任和重担让她无法割舍热爱的三尺讲台。为不影响学生中考,张艳侠决定保守治疗,不顾家人反对,拄着双拐毅然回到工作岗位上。

虽然因病行动不便,可上课时张艳侠一丝不苟。写板书时,张艳侠用双拐支撑身体,左手撑着黑板,争取把板书写得工工整整。可只要一用力写字,右腿就会钻心地疼。为缓解疼痛,张艳侠找来一把转椅放在讲桌前,每当疼得受不了时,就把右腿跪在椅子上继续上课。

张艳侠回忆,“记得有一天上早课,我一进教室,学生们齐刷刷地站起来,异口同声地说:‘老师好!请您坐下为我们讲课!’班长特意给我搬



康平县张强九年一贯制学校 张艳侠

来椅子,对我说:‘老师,您坐下,我们就坐下!’同学们也齐声说:‘您坐下我们就坐下!’那一幕让我热泪盈眶,更让我终生难忘。”

张艳侠心想无论如何也不能坐着讲课,拄双拐站着上课虽然很辛苦,但是传递给学生的战胜困难的信心和勇气。就这样,在这平凡的三尺讲台上,张艳侠常因右腿疼痛而跪在椅子上给学生上课,一跪就是两年零三个月。中考时,张艳侠班级学生考了全校第一名,考上康平高中人数最多的也是她班学生。孩子们的成就,让张艳侠倍感欣慰。

一分耕耘一分收获,播种爱心见证成长。班里女孩晓晓家境贫寒,女孩父母离异。爷爷摔伤胳膊,只能靠70岁的奶奶打短工生活。去年秋天,女孩爷爷决定让晓晓辍学帮着干活。了解到这个情况,张艳侠急忙打电话,要求晓晓必须回学校上课。

第二天晓晓一上学,就扑在张艳

侠的肩头哭着说:“老师,我想念书,可我们家实在太难了。”为鼓励她安心学习,张艳侠帮她申请扶贫助学金,给她买学习用品,今年抗疫期间,为让她上好网课,张艳侠亲自给她送去手机。今年中考,晓晓以优异成绩考上康平高中。就在昨天晚上,晓晓打电话说:“老师,谢谢您,将来我想当一名医生,治好您的腿病。”这让张艳侠感动不已。张艳侠相信,星光不负赶路人,心里有梦想一定能创造奇迹。

在张艳侠所在的地区,家庭情况特殊的孩子有很多。“每一个孩子都值得你去关心和帮助。在知识改变命运的时代,是千千万万的农村教师,为这些孩子撑起爱的天空。有许多老师是一家三代人从教,辛勤耕耘,默默坚守,没有鲜花和掌声,只有付出和给予,把毕生精力都奉献给农村教育事业。而我只是千千万万农村教师中的一员。”张艳侠激动地说。

2020年沈阳市师德标兵:沈河区二经街第二小学 姜美岩

创设幸福课堂 助力学生全面发展



沈河区二经街第二小学 姜美岩

她说,一个幸福的孩子一定真实、善良、身心健康,懂得快乐学习。从教25年来,她秉承着“成人即成才”的理念,为孩子们铺设幸福之路。

把“德育”有机地融入到“智育”中,她努力成为创新型教师,创设幸福课堂。对学生全面培养,带领全班同学学习民族鼓、陶笛、花式跳绳,从不让一个孩子掉队。

从没因个人问题请过病事假的姜美岩,总能保持着乐观的态度给学生及身边的人带来无穷的力量。在学校姜美岩经常连续担任六年级班主任,由于疲劳过度,声带结节需要做手术,她也不曾耽误一节课。

在工作中,姜美岩注重学生全面发展,提高学生综合素质,她带领学生坚持两年学习陶笛,其中演奏的陶笛曲《天空之城》,在省市多次展示,所有在场的领导与观众都被打动。由于学生们出色的演奏,带动了

学校其他班级和兄弟学校也投入到学习陶笛的行列中。

姜美岩带领的班级“鼓舞飞扬”的大鼓乐团,更使孩子们懂得坚持,团结,奋进。每周一节鼓课,每天练习。带学生们近360个小时的学习,24000余分钟的练习,数十场的汇报演出、三年区运动会、沈阳国际马拉松的开场鼓,每次排练姜美岩都是站到脚肿,喊到嗓子,但是孩子们的精彩表演从省市区走向世界的舞台,让孩子们都懂得付出就有回报,他们都成了一个自立,自强,内心阳光快乐的少年。

姜美岩说,“教育是一个长期的过程,品质的形成也不是一朝一夕就能完成的,我关注学生所取得的成绩,但是却不是一个唯成绩论的老师,因为我坚信,品行成,成绩升。”

本组稿件由沈沈晚报记者 王月宏/文 记者 查金辉/摄

沈大举行符莉教授铜像捐赠仪式

一本本标注详细的教案,一封封和学生往来的信件、一张张获奖证书……在沈阳大学校史馆符莉书屋内,展示出符莉教授当年的工作场景。

9月10日,在我国第36个教师节当日,沈阳大学举行了符莉教授铜像捐赠仪式,号召所有教职工学习符莉爱校如家、爱岗敬业、爱生如子的“三爱精神”。

据悉,符莉生前是沈阳大学机械工程学院铸造教研室教授。这次捐赠的铜像由中国铸造协会会长张立波等校友为符莉书屋敬献的青铜铜像。



相关领导为符莉铜像揭幕。 辽沈晚报记者 吴章杰 摄

仪式上还宣布了符莉书屋开放的消息。校党委副书记王明友表示,“符莉书屋”是学校的宝贵财富,书屋的建立既是学校凝聚精神的需要,也是学校发展建设的需要。学校不会忘记那些对学校发展建设有巨大贡献的老师们,一定要继承发扬他们的精神,让更多符莉教授式的人物成为全校教师学习的榜样。

现场,学校档案馆馆长李秀向记者介绍了符莉教授当年的教案、学生往来的信件等物品,“这个书屋是沈阳大学建立的第一个以教师命名的

书屋,主要是传承符莉老师的师德师风,也是送给全体教师的一份特殊教师节礼物。”

符莉老师的女儿吴悦教授、女婿翟启杰教授也参加了捐赠仪式,翟启杰称:“岳母作为教育工作者中的普通一员,能享受到如此高的殊荣,我们倍感荣幸。今天的揭牌仪式,不仅表达对我岳母的尊敬和怀念,更是对老一代教育工作者高尚品格和敬业精神的肯定,使他们的品格和精神得以传承。”

辽沈晚报记者 胡月梅

百人教师民乐团 演奏《欢乐序曲》

本报讯 昨日在沈阳市浑南区教育局举办的《2020浑南区教师节表彰大会》上,浑南三校教育集群百人教师民乐团演奏的《欢乐序曲》,拉开了大会序幕。浑南八校校区在该次表彰中取得多项荣誉,项莉校长被评为浑南区优秀校长,庞海淼等七人被评为浑南区优秀教师,王珊等七人被评为浑南区优秀班主任,常伟宁等二人被评为浑南区师德先进个人。